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درس‌هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نائینی )10(

نیاز به بصیرت عباس)ع( در تحلیل حوادث روزگار
یکی از درس‌های بزرگی که از سرنوشت نایینی و کتابش آموختیم، 
نیاز به جهاد تبیین و ارائه تحلیل درست به توده طرفداران است. نباید 
پنداشت که در حرکت‌های اصلاحی و حتی انقلابی می‌توان به همه 
اهداف دست یافت؛ آن‌‌هم با شتاب و یکباره! این‌گونه سطحی‌نگری و 
احساس‌مداری‌ها پیامدی جز ناامیدی و انحراف از مسیر در مواجهه با 
واقعیت‌های اجتماعی ندارد؛ چنانکه نمونه‌های آن را در حوادث پس از 
صلح حدیبیه )در زمان رسول خدا( یا حکمیت )در دوران امیرمؤمنان( 

مطالعه کردیم.
نمونه دیگر، رفتار زیانبار گروهی از مدعیان نادان در عهد سبط اعظم، 
حضرت امام حسن)ع( است. آنان مردمانی سست‌پایه و کم‌مایه، ولی 
بسیار پرادعا بودند که در عمل امام خویش را ناچار به پذیرش صلح با 
معاویه ساختند و سپس همان‌ها او را متهم به سازش و ذلت کرده و زمینه 

انزوا و شهادت مظلومانه‌اش را فراهم آوردند.
معاویه و کارگزارانش، با نفوذ در میان نزدیک‌ترین حلقه یاران آن حضرت، 
آنان را به چرب و شیرین دنیا تطمیع و گاهی نیز تهدید می‌کردند و با 
سوءاستفاده از تزلزل شخصیت و فقدان قدرت تشخیص و تحلیل آنان، 
کار را به جایی رساندند که چاره‌ای جز تدبیر عاقلانه امام حسن)ع( و 
نرمش قهرمانانه وی وجود نداشت. خود ایشان بارها فرموده‌اند: »به خدا 
سوگند اگر با معاویه درگیر شوم، اینان مرا گرفته و همچون اسیری تحویل 
معاویه خواهند داد«؛ همان‌گونه که در عمل نیز چنین شد و هنگام 
جنگ، یک به یک به سپاه دشمن پیوستند. جمعی از میان همان‌ها، 
روزی در لشکر حسن بن علی)ع( سراپرده رهبر خویش را غارت کردند، 
حتی فرش زیر پای او را کشیدند و یکی از شورشیان خنجری بر پای امام 
زد. با این وضع مسلم شد که با چنین مردمی به جنگ معاویه و لشکر 

منظم و مطیع او رفتن، امکان ندارد.
امام در اقدامی هوشمندانه پیمان موقت با معاویه را پذیرفت تا 
مذهب تشیع ریشه‌کن نشود و در ضمن، ‏ فرصتی هم برای بازیابی و 
بازسازی بیابد. در این پیمان، عمده‌ترین نیازها و مصلحت‌های آن 
روز دنیای اسلام گنجانده شد؛ مانند آنکه معاویه باید به کتاب خدا و 
سنت پیامبر)ص( عمل کند. پس از معاویه، خلافت متعلق به حسن 
بن علی)ع( است، و اگر برای حسن)ع( حادثه‌ای پیش آمد متعلق به 

حسین)ع( است، و معاویه حق ندارد کسی را به جانشینی خود انتخاب 
کند. معاویه باید ناسزا گفتن به امیرالمؤمنین)ع( را ترک کند، و باید 
به بازماندگان شهدایی که در جنگ صفین و جنگ جمل، در کنار 
امیرالمؤمنین، کشته شده‌اند از بیت‌المال هزینه زندگی بپردازد. و نیز، 
احرار و آزادگان باید در هر جا هستند )شام، عراق، یمن، حجاز، و...( از 

آزادی برخوردار باشند و کسی متعرض آنها نشود.
این چنین است که پیامبر خدا)ص( فرمود: »اگر عقل بخواهد به صورت 
یک انسان مجسم شود، همان حسن بن علی خواهد بود«، و چنین 
است که عالم خبیری چون کاشف الغطاء، در مقدمه کتاب »حیاتُ 
الامامِ الحسن« می‌گوید: »همه مصلحت و مصلحت همه، در همان 
کاری بود که حسن)ع( کرد. این را نه از راه تعبد می‌گوییم و نه از این باب، 
که چون قضیه این‌گونه واقع شده در برابر آن تسلیم شویم و کار به خیر 
و شرش نداشته باشیم، و نه از این باب که ما به عصمت عقیده داریم و 
می‌گوییم عمل معصوم به هر حال مطابق حکمت بوده است. نه! هرگز! 
بلکه اگر ما در واقعه صلح تدبر کنیم و آن را از همه لحاظ‌ها و جوانبش 
بسنجیم و نتایج و مقدمات آن را در نظر گیریم، به قطع و یقین برای ما 

روشن می‌شود که تنها راه همان بود که امام حسن پیمود.«
 با این حال، چقدر دردآور است که به دستور معاویه شایعه کنند 
پیشنهاد صلح از سوی آن حضرت بوده و دردآورتر اینکه گروهی بی‌خرد 
نیز باور کرده و چنان فضای تلخی به وجود آوردند که اگر سلامی نیز به او 
می‌کردند، به عنوان کسی بود که اهل ایمان را خوار کرده است: السلام 

لَ ‌المؤمنین!! علیک یا مُذِّ
امام مجتبی)ع( بارها و بارها توضیح داده است که ترک جنگ در آن 
حالت، اگرچه تلخ‌تر و کشنده‌تر از جنگ است، اما برای حفظ اسلام و 
تشیع، عاقلانه‌ترین کار ممکن بوده است. ایشان فرموده‌اند: »اگر من 
چنین نمی‌کردم، هیچ شیعه‌ای را زنده باقی نمی‌گذاشتند.« با این حال، 
آن مردم نادان و سطحی‌نگر بر اساس فهم ناقص و تحلیل نادرست از 

تصمیم امام مجتبی)ع( با وی همان کردند که با پدرش کرده بودند.
 اینجاست که ارزش روشن‌بینی و نقش واقع‌نگری روشن می‌گردد‎؛ یعنی 
همان کیمیایی که در ادبیات دینی »بصیرت« نامیده می‌شود و امام 
سجاد)ع( از خدا می‌خواهد تا بر وی منت گذارد و آن را در قلبش جای 

دهد. سید علیخان مدنی، شارح بزرگ صحیفه سجادیه و ادیب نامدار 
و برجسته شیعه، می‌گوید: »بصیرت یک نیروی درونی است که با آن 
می‌توان حقیقت اشیا و باطن آنها را مشاهده کرد؛ همان‌گونه که با چشم 
ظاهر می‌توان صورت آنها را دید. این قدرت، البته اختصاص به کسانی 
دارد که درون و قلب آنها به نور الهی روشن شده باشد و این، همان چیزی 

است که حکیمان و فیلسوفان، عقل نظری و قوه قدسی می‌نامند.«
عمق‌نگری و گذر از پوسته ظاهری حوادث است که به آدمی قدرت 
تحلیل صحیح و تداوم حرکت در صراط مستقیم را می‌دهد و از او 
یاوری وفادار و پایدار برای امامان و رهبران می‌سازد. بی‌دلیل نیست 
که به شهادت همین امام معصوم، عموی بزرگوارشان، قمر بنی هاشم، 
حضرت عباس)ع( نزد خدای تبارک و تعالی از منزلت و جایگاهی 

برخوردار است که همه شهیدان در روز واپسین به او غبطه می‌خورند.
این مکانت والا، چنانکه امام صادق)ع( فرمود، زاییده بصیرت او بود که 
در تاریک‌ترین صحنه‌های تاریخ توانست حق را از باطل تشخیص دهد، 
نقشه‌های پیچیده دشمن )نظیر پیشنهاد اعطای امان‌نامه( را بفهمد، 
ایمان خود را حفظ کند، تا نفس آخر در رکاب حسین)ع( بایستد و بجنگد 

و سرانجام، پس از آزمونی نیکو، سعادت شهادت را به چنگ آورد.
برای درک دورنمایی از عظمت جایگاه و منزلت او کافی است به این 
نکته توجه کنیم که امام معصومی چون صادق آل محمد)ص( فرمود: 
»هرگاه خواستی قبر او را زیارت کنی بر در روضه بایست و بگو: سلام خدا 
و فرشتگان مقرَّبش، و پیامبران مرسَلَش، و بندگان شایسته‌اش، و همه 
شهیدان و صالحان و صدّیقان، و سلام‌های پاک و پاکیزه در صبحگاهان و 
شامگاهان، بر تو باد ای فرزند امیرمؤمنان. گواهی می‌دهم که برای یادگار 
پیامبر تسلیم محض بودی، او را از هر جهت تصدیق کردی، همواره وفادار 
بودی و همیشه خیرخواهی کردی... گواهی می‌دهم که هیچ‌گاه سستی 
نورزیدی، از ادامه راه بازنایستادی، با بصیرت کامل نسبت به وظیفه خود 
از دنیا رفتی؛ در حالی که پیرو شایستگان و پیامبران بودی. امید که خدا 
ما و تو را با رسول خود و اولیایش در منزل فروتنان گرد هم آورد که او 

مهربان‌ترین مهربانان است.«
روز خجسته ولادت آن بزرگوار را به یکایک شما خوانندگان گرامی 

تبریک می‌گویم.

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس‌جمهور

چرا طلا چهارنعل می‌تازد؟

جنجال ترامپ در مسأله تصاحب گرینلند و اعزام نیرو به 
خاورمیانه با نزدیک شدن اونس طلای جهانی به یک رکورد 
تاریخی دیگر این گمانه را ایجاد کرد که فلز زرد، دماسنج 
تحولات ژئوپلیتیک جهان شده است. اما کمتر کسی پرسید که 
چرا پس از عقب‌نشینی ترامپ از مواضع تندش درباره گرینلند 
به عنوان مهم‌ترین چالش سیاسی میان اروپا و آمریکا که حتی 
به فضای مسلط بر نشست داووس نیز تبدیل شده بود، طلای 
جهانی بار دیگر به صعود خود تا نزدیکی مرز ۵ هزار دلار ادامه 
داد؟ گویا مسائلی ریشه‌دارتر در جریان است که جنسی ورای 
تنش‌های ژئوپلیتیک دارد. بی‌تفاوتی نسبی قیمت نفت و 
همراهی سایر فلزات جهانی با قیمت طلا از دیگر شواهدی 
هستند که نمی‌توانند اقبال به طلا با عوامل صرفاً سیاسی را 
توضیح دهند. به منظور فهم بهتر باید سه مسأله بنیادی را در 

رشد پیوسته طلا در چهار سال گذشته رصد کرد.
 

۱- تحریم و نظام مالی جهان
اولین موتور محرک رشد طلا به آغاز جنگ اوکراین برمی‌گردد؛ 
دورانی که به سرعت با تحریم و توقیف دارایی‌های روسیه 
همراه شد. این شروع یک تغییر پارادایم در نظام پولی جهان 
بود. پس از جنگ جهانی دوم، نظام پولی جهان با پیمان 
مشهور »برتون وودز« پیش می‌رفت. بر اساس این معاهده، 
هر ۳۵ دلار آمریکا معادل یک اونس طلای جهانی بود و نرخ 
سایر ارزها بر اساس دلار کشف می‌شد. با خروج نیکسون، 
رئیس‌جمهوری آمریکا در سال ۱۹۷۱ از معاهده برتون وودز، 
پشتوانه طلا برای ارزهای کاغذی )فیات( بی‌معنا شد. پس از 
آن بود که بانک‌های مرکزی، اوراق بدهی دولتی اقتصادهای 
به عنوان ذخایر خارجی خود گزینه مناسب‌تری  را  بزرگ 
ارزیابی کردند و حجم اوراق دولتی موسوم به اسناد خزانه 
در ترازنامه سکانداران پولی جهان   )Treasury Bond(
افزایش یافت. حمله روسیه به اوکراین، نقطه‌عطف دیگری 
شد و با توقیف اوراق دولتی روسیه به دلیل تحریم‌های آمریکا 

و اروپا، بی‌اعتمادی به اوراق دولتی متولد شد. همین کافی 
بود تا بانک‌های مرکزی به حدود یک قرن پیش بازگردند 
و هر ساله بر ذخایر طلای خود بیفزایند. خالص خرید طلا 
توسط بانک‌های مرکزی طی چهار سال گذشته حدوداً هزار 
تن سالانه از سوی شورای جهانی طلا گزارش شده که رکوردی 
بی‌سابقه است. این تقاضا با پیوستن اقتصادهای در حال 
توسعه همچنان نیز ادامه دارد و موتور محرکی برای تقویت 

طلا محسوب می‌شود که خاموش نشده است.
 

۲- استقلال نهادی و حاکمیت قانون در آمریکا
دومین مسأله از زمان حضور ترامپ در کاخ سفید متولد شده 
است. او بارها سعی کرده رئیس فدرال رزرو را برای کاهش نرخ 
بهره تحت فشار بگذارد و حتی ترکیب اعضای مرکزی فد را 
دستخوش تغییرات معناداری کرده است. این به معنای نقض 
استقلال مهم‌ترین نهاد اقتصادی آمریکا پس از حدود نیم قرن 
است. دو هفته قبل بود که جروم پاول، رئیس فدرال رزرو اعلام 
کرد  پرونده‌ای حقوقی علیه او از سوی تیم ترامپ شکل گرفته 
که با واکنش گسترده‌ای مواجه شد. تمام رؤسای پیشین فدرال 
رزرو، رؤسای بانک‌های مرکزی معتبر دنیا نظیر اتحادیه اروپا، 
بریتانیا و کانادا و حتی مدیران ارشد نهادهای مالی و بانک‌های 
سرمایه‌گذاری بزرگ دنیا طی بیانیه‌هایی نسبت به این مسأله 
هشدار دادند. آنها وجه تمایز اقتصاد آمریکا با اقتصادهای 
نوظهور را همین استقلال نهادی بانک‌های مرکزی می‌دانند 
که توانسته با کنترل طولانی‌مدت تورم، اعتماد به دلار آمریکا را 
حفظ کند. اقتصادی که سال‌ها رشد اقتصادی بالا را در کنار 
تورم پایین تجربه کرده با انباشتی از تقاضا برای دلار، اسناد 
خزانه دولت آمریکا و هر نوع دارایی مبتنی بر دلار همراه شده 
است. این یک فرصت استثنایی برای آمریکا فراهم کرده که 
طی سال‌ها هزینه استقراض دولت را پایین نگه داشته و بازار 
ایالات متحده را به بزرگ‌ترین نوع خود در جهان تبدیل کرده 
است. حال، بی‌اعتمادی به اقتصاد آمریکا می‌تواند این جریان 
را معکوس کند. فقط ده‌ها هزار میلیارد دلار اسناد خزانه دولت 

آمریکا در صورت فروش می‌تواند هر بازاری را دگرگون کند.
ادامه در صفحه 7

فرماندهان کل ارتش و سپاه  دیدار کردند
 در دیدار سرلشکر حاتمی و سرلشکر پاکپور، فرماندهان کل ارتش و سپاه بر 

وحدت نیروهای مسلح و مقابله با توطئه‌های دشمن تأکید کردند.
روز گذشته و به‌مناسبت میاد باسعادت امام حسین)ع( و روز پاسدار، 
فرمانده‌کل ارتش جمهوری اسامی ایران به‌همراه نماینده ولی‌فقیه در 
ارتش و جمعی از فرماندهان نیروهای مختلف، با حضور در ستاد فرماندهی 
کل سپاه پاسداران انقلاب اسامی با فرمانده کل سپاه، نماینده ولی‌فقیه در 
سپاه و فرماندهان این نهاد نظامی دیدار و گفت‌وگو کردند. سرلشکر محمد 
پاکپور، فرمانده کل سپاه پاسداران در این دیدار گفت: »در این جریانات 
با شیوه‌های جدیدی مواجه شدیم که تنها با وحدت، هوشیاری و همدلی 
قابل خنثی‌سازی است.« وی اتحاد و هماهنگی میان ارتش، سپاه و فراجا 
و جانفشانی‌های نیروهای بسیج را عامل اصلی عبور موفق از این توطئه‌ها 
دانست.امیر سرلشکر امیر حاتمی، فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران 
نیز در این دیدار، وحدت نیروهای مسلح را یک ضرورت راهبردی و حافظ 
امنیت و شرط اصلی پیشرفت و تعالی کشور و ایستادگی در برابر توطئه‌های 
پیچیده دشمنان دانست و افزود: »ارتش و سپاه تاکنون فتنه‌ها و میادین 
دشواری را با همدلی و اتحاد مقدس، پشت سر گذاشته و نشان داده‌اند که 
هرگز اجازه دستیابی دشمنان به اهداف شوم خود را برای ضربه زدن به ایران 

اسامی نخواهند داد.«

پیام رئیس به جمهور
من امروز داغدار همه جان‌های از دست‌رفته 

و همدرد با یکایک هموطنان خود هستم

به گروه‌های مختلفی مأموریت داده‌ام تا با بررسی دقیق علل و عوامل وقوع این حوادث
ریشه‌های اصلی خشونت شناسایی و خشکانده شود

دولت و حاکمیت خود را در برابر همه آسیب‌دیدگان مسئول می‌داند 

مسعود پزشکیان درباره ناآرامی های اخیر به ملت ایران توضیح داد

 عهد دیرین خود را یادآور می‌شوم 
که پاسدار حقوق ملت بمانم

»ایران« پاسخ می‌دهد

چرا طلا چهارنعل می‌تازد؟

وزیر راه : راه‌آهن چابهار تا پایان سال به شبکه سراسری متصل می‌شود

شتاب در پروژه‌های ملی 
سیستان و بلوچستان

 داوران تئاتر فجر ؛ از ایرج راد 
تا قطب‌الدین صادقی و حسین کیانی

سید عباس صالحی: جشنواره تئاتر فجر، فرصت بازآفرینی فردای 
روشن‌تر از رهگذر زبان فاخر و جهانی هنر  است

منصور بیجار از 350 کیلومتر ریل‌گذاری در کمتر از یک سال خبر داد

 تحلیل مهاجرانی از ناآرامی‌های اخیر 
در گفت‌وگو با »ایران« به همراه پیشنهادهایی 

برای جدایی خشونت از اعتراض

اشتراکات را ملات 
 پیوند نخبگان 
و جامعه کنیم

خطاب  رئیس‌جمهوری  اخیر  پیام 
به پیشگاه ملت ایران، فراتر از یک 
مکاتبه رسمی، گواهی بر یک دردمندی 
مشترک و تلاشی صادقانه برای بازخوانی 
عهد میان حاکمیت و مردم بود. در 
روزهایی که غبار حوادث تلخ، چهره‌ 
شهرهای مان را مکدر کرد، انتخاب 
رئیس‌جمهوری، مسیری بوده که در 
آن حتی منتقدترین آحاد جامعه نیز 
»فرزندان این مرز و بوم« تلقی می‌شوند.

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

رویکرد رئیس‌جمهوری به حوادث اخیر 
با نگاهی آسیب‌شناسانه و ریشه‌یابی 
علمی، متمایز ارزیابی می‌شود. این 
رویکرد، که با مأموریت به دانشگاه‌ها 
برای مطالعه علمی اعتراضات همراه 
است، در میان ناراحتی و اندوه عمیق 
جامعه، بازخوردهای متفاوتی دارد و

در بین نخبگان و بخشی از جامعه، 
می‌تواند آثار مثبتی داشته باشد. این 
نوع ادبیات نشان‌دهنده عقلانیت است.

محمود صادقی
عضو شورای مرکزی انجمن 

اسلامی مدرسین دانشگاه‌ها

همان‌گونه که رئیس‌جمهوری نیز 
تأکید کرده‌اند، مردم ایران مردمی 
کریم و بزرگوار هستند و باید با آنان 
کریمانه رفتار شود. حفظ امنیت 
مردم و به رسمیت شناختن حق 
اعتراض، ضرورتی انکارناپذیر است 
تا نارضایتی‌ها انباشته نشود و به 
عقده‌های اجتماعی تبدیل نگردد و 
زمینه سوءاستفاده جریان‌های نامحرم 
از مطالبات مردمی فراهم نشود. 

منصور حقیقت پور
 نماینده  ادوار مجلس

برای بررسی ریشه‌های اتفاقات اخیر و 
جلوگیری از تکرار آن، اهل فن و اساتید 
خبره باید کامالً واقع‌گرایانه وارد میدان 
شوند، نه اینکه فقط کار به دستگاه‌ها یا 
کارشناسان دولتی سپرده شود. البته آنها 
هم باید باشند اما ممکن است نتوانند 
کنه ماجرا را به‌طور کامل استخراج کنند. 
نتیجه این بررسی‌ها هم باید منتشر شود 
تا مسئولان، مردم و دستگاه‌های مختلف 
کرد.  باید  چه  بدانند  و  ببینند  را  آن 

ناصر ایمانی
 تحلیلگر سیاسی 

مردم ایران مردمی نجیب، صبور و 
مظلوم‌اند؛ واقعیتی که در جریان جنگ 
‌۱۲روزه به‌روشنی خود را نشان داد. آنان 
نشان دادند که دل در گرو بیگانگان 
ندارند و با ایستادن در برابر ترامپ و 
نتانیاهو، دست رد به سینه دشمنان 
ایران زدند. همین رفتار آگاهانه و ملی، 
ضربه محکمی به دشمن وارد کرد و 
این پیام را رساند که مردم، مهم‌ترین 
. هستند ر  کشو منیت  ا نه  ا پشتو

علی صوفی
دبیرکل حزب پیشرو اصلاحات 

یادداشت

بهزاد بهمن‌نژاد
دبیر بورس روزنامه ایران


